

缺少人力清理,龙卷风过后一周,灾区道路仍未全面打通,村民期盼支援

“希望缺水没电的日子早到头”

本报记者 李贺

12日袭击成武、单县、曹县三县的龙卷风已“走了”一周,可龙卷风带给农民的灾难并没有远去。

19日,记者深入到成武县天宫镇、单县高老家等受灾严重乡镇进行探访,由于折断树木多,清理人员少。80岁老人看着院子内折断的大树无力,几欲掉泪。天宫镇宋三堂行政村张庄自然村被刮断的树木“包围”,当地村民一度“与世隔绝”,没有存粮,又买不到馒头,只能顿顿以面条充饥。在单县高老家镇,前往尚楼等村的主要道路仍未打通。

▶儿子外出打工,家里只剩下了80岁的李勇千老两口和7岁的孙子。7月12日的龙卷风把墙边的老槐树刮倒了,祖孙三人一周来只能从树下一次又一次冒险穿行。无奈他们在树下立了两个木棍支撑,防止大树突然倒地伤人。他们不知道什么时候能够把这棵大树移走。 本报记者 李贺 摄



年轻人外出打工,80岁老人用菜刀清理树枝

成武县天宫镇宋三堂行政村,是成武受龙卷风袭击最严重的村之一,村内树木绝大多数被刮倒。19日上午,在进入宋三堂村的道路两旁,还有大量没来得及清理的断木。

80多岁的李勇千正站在

院子里,用菜刀清理被刮倒的老槐树。这棵老槐树横卧着,距地面约两米。“回堂屋都要从树下面钻,我和老伴都80多岁了,挪不动,只能暂时在树下立个棍子支撑。”李勇千的儿子外出打工,家里只有他们老两口和七岁的

孙子,“房子也被大树扎了个窟窿”,李勇千的老伴站在一旁忍不住落泪。

没有专业的伐树和救援队伍,面对重达几吨的大树,留守老人和留守儿童只能像李勇千老人,用菜刀将大树“肢解”后再运出。

出不去的日子,只能天天喝面条

进入宋三堂行政村东边的张庄自然村的道路18日刚打通。据村民介绍,由于张庄周围种了好几圈树木,风灾发生后整个庄子被围成了“铁桶”。全村400余口人难出去,外人难以进来。

“当时根本就出不去,买不到馒头,全村人基本上

天天喝面条。”村民李秀荣说,家里没有米面,“心里不踏实,过了好几天才能钻出去买东西”。

“大热天没有电啥滋味?孩子天天闹到晚上12点,好几户用一个老压水井,水浑得很。”30多岁的村民王俭领说,村里壮劳力多在外打

工,想自救力不从心,“不知道这种缺水没电的日子还要过多久?”

19日上午,供电公司和乡镇工作人员组织人在张庄清理树木。“我们现在加班加点地干,但树太多,人员实在忙不过来。”乡镇工作人员说。

单县高家乡部分道路仍未打通

位于单县县城西南30里的高家乡是重灾区之一,在高家乡多条道路被刮倒树木阻断。19日下午,龙卷风过去一周后,当地仍然有部分道路未能打通。

“从这里去尚楼村走不

通,需要绕路,还是土路,开车过不去。”高家乡村民告诉记者,前往尚楼村的道路还未清理出来,需要绕道走小路才可以过去。

不只是一条道路不通,前往董老家后街的道路也

被大树覆盖,据正在这里清理树木的农民单士斌介绍,前面还有五百米需要清理,现在是树多人少,根本忙不过来。“要靠现在的人力,估计还得几天才能将村庄内外完全清理出来。”

缺少人力清理,龙卷风过后一周,灾区道路仍未全面打通,村民期盼支援

大树被拧成“麻花”,村民损失严重

鲜有农户为树木投保,民政、林业部门称无能为力

本报记者 姚楠

12日席卷菏泽三县的龙卷风造成了多个村庄大量树木折损,其中绝大多数是村民自种、准备成材后卖钱的树木,一场龙卷风折断了十几年的大树,也折断了许多村民多年的投入和希望。但记者咨询民政、林业等部门,均被告知没有针对树木的专项救助资金,且由于村民自种树木投保者极少,村民取得赔偿或补助的难度很大。

大树被拧成“麻花”,只能当柴禾贱卖

成武县天宫镇宋三堂村是受灾比较严重的村庄,据村委书记宋述响估计,村中折损树木不下万棵,甚至有许多十几年甚至二十多年的大树,如果正常成材,即使是木材价格从每方800元降到600元,砍伐后一棵树还能卖2000元左右。

“但是树被刮歪刮断,能截成段的还能卖到原价的三分之一。”宋述响说,龙卷风把许多大树拧成了麻花

状,“只能按每斤0.2元的柴禾价贱卖,有时候为了清理道路,收树的贩子给个几十块都卖”。

宋述长的近60棵树都有不同程度的损伤,其中最大的树已有近20年树龄。不少大树倒在马路上,导致了交通阻塞,宋述长忍痛叫来了砍伐队,将自己的树砍伐掉以保证道路畅通。“不卖吧,已经倒了,总不能一直挡着路,卖吧,这么便宜,我实在心疼。”

没有林权证,指望不上保险

问及保险,村民均一脸茫然,“从没听说过谁给树上保险。”宋述响说,只知道小麦、玉米有保险,没听过树木保险。

记者就此咨询了人民财产保险有限公司菏泽分公司工作人员,对方称,农业险中包含有林木这一险种,但实际上这一业务开展的并不多。“因为要给树木投保必须得先有林权证,而目前菏泽市大部分村民自种的树木是没有林权证的。”

这也从单县林业局副局长朱瑞强处得到了证实,单县2010年为一批

集体林地办理了林权证,“但马路边、田地里、街道上这样零星的、农户自种的树木并没有办理。”

没有林权证,投保就无从谈起,但一位保险界业内人士坦言,即使村民手中握有林权证,林木保险也不一定好推广。“小麦、玉米这样的政策性保险是因为国家有补贴,并且投保时是政府行为,许多相关职能部门都参与进来,农户的积极性也高。但树木这一块,目前并没有补贴,农户积极性就不高,推广也很难。”

民政、林业部门都称无能为力

民政部门和林业部门的工作人员告诉记者,目前菏泽市尚未有专门针对树木的救助资金。

菏泽市民政局救灾科工作人员称,民政局的主要职责是做好各县区灾情统计及上报工作,并负责灾民的生活安置,在灾民生活困难,特别是吃、住有困难时提供食物、饮用水、帐篷等物资的救助。“但这次风灾并未引起灾民生活困难,只是造成了经济损失,所以民政局的主要工作就是统计灾情。”

在去年发布的《山东省自然灾害生活救助资金管理暂行办法》中,确

实规定自然灾害生活救助资金主要用于解决受灾地区农村居民衣、食、住、医等临时性生活困难,并有林业补助。

林业部门工作人员称,他们只负责将树木损毁情况报给民政局,由民政局统一上报,“往年就没遇到过这种情况,而且救灾的事应该归民政局。”一位林业局办公室工作人员称。据了解,此次受灾较严重的成武和单县均未就此申请专项补助。

“小麦、玉米受灾了还能拿到赔偿,这树毁了我们咋办?”宋述响说。